

当记者20多年,我第一次到这么年轻不到一年的学校,第一次见到这么朝气蓬勃的年轻教师团队,第一次见到发展这么迅速的学校。我相信:文昌中学一定能在最短的时间内成为省级、国家级名校!——《教育时报》记者 刘肖

我认为文昌中学是河南省很少有、很值得参观的一所学校。——《中国教师报》记者 褚清源

开篇 2013:文昌成长足迹!

本报记者 刘彦章 通讯员 朱艳丽

一年成型,两年有声,三年有名!2014是文昌成型年。文昌中学校长朱贵华曾为学校制订了一个十年计划,就是十年磨一剑,把学校建成河南省级名校。作为全市最年轻、最有活力、理念最新、硬件最好的一所现代化学校,文昌中学为中心城区教育图强带来了一股强劲的新风。凡是了解文昌中学的学生、家长、老师、社会人员,无不为这所学校散发出的勃勃生机感染感动。这所“让所有的孩子都成人、让所有的孩子都成才”的崭新学校,给无数的家长带来了巨大的信心和力量。文昌文昌,文化昌兴!也许,它将为中心城区带来久违的文化昌达和振兴崛起。

让我们走进这所学校,回顾其一年来的历程,从中感受其春天一般美好、少年一般活力四射的风采!

第一章 历史的使命—— 周口市文昌中学的成立

2012年,伴随着周口东新区的蓬勃崛起,周口市文昌中学应运而生。学校地理位置优越,师资力量雄厚,教学理念先进,自诞生之日起就饱受社会各界关注。

很少题字的徐光书记亲自题写校名“周口市文昌中学”,以及校训“励学弘文,昌达天下”!饱含了对文昌中学未来发展的期望!

2013年5月,学校建设基本完成,副校长徐其运带领教师团队在周口中小学举行了18场感恩教育演讲,得到社会的高度认可。

2013年7月12日,新招入的文昌中学全体教师在五一广场集体亮相,年轻的教师们英姿飒爽的身影给社会各界人士带来了视觉和精神上的冲击。

2013年,文昌中学初、高中共招生1700人。9月6日,文昌中学举办隆重的落成典礼和开学典礼,揭开了文昌中学昂扬奋进的第一章。

第二章 严格的管理,创新的制度, 多元化的教学,文昌新风劲吹



文昌是一所有理念、有文化、厚积薄发的崭新学校!

文昌中学自成立之日起就建立了一套完善的规章制度。

坚持早上晨会周日例会——全体教师每天早上总结昨天的工作,部署安排新一天的工作。之后加强教师体能训练,包括舞蹈、广播操、军事训练等。每周日下午,是从不间断的每周例会,总结上周工作安排下周工作。

初中部在贾秀华的带领下确定业务检查细则,每周一业务检查。高中部每周一下午召开备课组长会议,每周五下午召开全体教师会议,总结本周工作及安排下周工作。树立“紧抓跟踪不放松,我在文昌必成功”的教育信念,要求学生在学习上做到“三清”,即日日清、周周清、月月清;同时做到“三度”即速度、干净度、准确度。让学生真正学到并掌握知识。

各班级都有自己的班级文化:班名、班级徽、班呼、班旗、班级誓词、班歌。教室门口贴有班级对抗的《挑战书》和《应战书》,班内贴有班级管理的各项分工,做到了人人有事做,事事有人管,使每位学生在学习中得到锻炼,在管理中健康成长。

在周口市里举办的九年级语文、数学抽测中,文昌中学学生取得数学全市第一、语文第三名的好成绩。

第三章 多彩校园活动,丰富学习生活

“一班一品一特色”活动的顺利开展,悄无声息地在学校与学生之间形成了一股“正能量”,缓解了学生的学习压力,培养了大家团结协作的精神。丰富的课外活动让文昌学子变得更阳光、自信,在学业上也更敢于拼搏。孩子们的身体协调能力、动手能力都得到了提高,素质教育在文昌这篇沃土已经生根发芽。

2013年的中秋节,学校全体师生共同度过了一个难忘的中秋节。在这天晚上,师生共同赏月品月说月,表演有关月亮的节目,气愤活跃,笑语欢声不绝!

2013年10月12日,第64届全市少先队员鼓号表演在文昌中学成功举办。

2013年10月21日,学校举办消防安全演练,提高学生的安全意识。此次演练录像参加了省教育厅组织的评比活动,并获得一等奖。

2014年1月1日,“迎新年、铸辉煌素质教育成果展”如期举行,学校各个社团和班级的各种精彩节目,让社会、家长大吃一惊——原来自己的孩子还可以这么优秀!

此外,学校还多次举行才艺比赛、歌咏比赛、诗歌朗诵比赛,培养学生全面发展。

第四章 家校联谊,共同哺育孩子健康成长

2013年8月10日,学校制订了《2013—2014学年上期家长学校工作计划》。

2013年8月22日,举办家长学校开学典礼,全校1600名家长在多功能厅坐无缺席,聆听朱校长办学理念的报告。

2013年11月1日,学校邀请全国著名家庭教育专家陈忠联来校为家长做讲座。

2014年4月24日,学校文化艺术节隆重举行,文昌中学家长协会会长方珍发言并作为家长代表护送心愿瓶。

2014年5月24日,学生参加“喜迎运动会,徒步沙河行”,家长深受鼓舞,感谢文昌中学对学生综合素质的注重和培养。

2014年6月8日,学校拟定《文昌中学家长理事会章程》和《文昌基金制度》。家长协会代表参加校领导会议和班会,研究期末相关事宜,听取对学校发展建议。

学校的发展得到了社会各界的重视,一年来,《中国教育报》、《中国教师报》、《教育时报》、《大河报》、大河网、《周口日报》、《周口晚报》、周口电视台、周口电台记者多次到学校采访采风,市委、市政府、市人大、市政协的领导以及省教育厅、市教育局、省群众路线教育活动督察组、郑州基础教育研究院、东新区管委会等省内外多家单位多次到学校进行考察采风。

千教万教教人求真,千学万学学做真人。文昌中学定会继续秉承“把教育当成事业,把学生当成自己的孩子”的教育理念,实现文昌中学稳步前进!并力争早日成为“周口中心城区教育发展的排头兵”!

学校名片

校训:励学弘文 昌达天下

校风:崇文 尚德 竞进 乐和

学风:博闻善思 乐学笃行

教风:正言雅行 厚生乐教

发展愿景:

育和雅君子惠泽天下 立一流学府卓立九州

校长寄语

走进文昌胸怀学校兴衰,走出文昌肩负学校荣辱。

新起点,新开始,新希望,在这里我们将一起启程,扬帆远航。肩负社会的期望,怀揣教育的梦想,我们用爱诠释教育的真谛,我们用心呵护学生的成长。励学弘文,立一流学府傲立九州,昌达天下,育精英学子誉满华夏。这是我们的梦想,也是我们的庄严承诺。

教师誓词

我是文昌中学的一名教师,我在旗下庄严宣誓:立志做一名光荣的人民教师,热爱教育事业,恪守“励学弘文 昌达天下”之校训,传道、授业、解惑,育精英学子造福社会;秉承“正言雅行 厚生乐教”之教风,诚意、正心、修身,树行为典范润爱学生。为培养“德学并进、博技竞真的优秀学子”而倾心倾力,为将文昌中学打造成誉满九州的人文学府而奋斗终生。